
 

 

ΚΥΠΡΙΑΚΗ  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

B΄ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ IMC STAGE III 

ΑΠΡΙΛΗΣ   2023 

 
  Χρόνος Εξέτασης:  2ώρες 

Ημερομηνία: 26/04/2023                        Ώρα εξέτασης: 15:45 -17:45 

 
ΟΔΗΓΙΕΣ:  

1. Να λύσετε όλα τα θέματα,  για τα 1 και 2 αιτιολογώντας πλήρως τις απαντήσεις σας 

και για τα 3,4,5,6 δίνοντας μόνο την τελική απάντηση. 

2. Να γράφετε με μπλε ή μαύρο μελάνι (τα σχήματα επιτρέπεται με μολύβι). 

3. Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού. 

4. Δεν επιτρέπεται η χρήση υπολογιστικής μηχανής.  

 
Να απαντήσετε  τα θέματα 1 και 2 αιτιολογώντας πλήρως τις απαντήσεις σας. 

ΘΕΜΑ 1:   

Να βρείτε όλες τις τριάδες πραγματικών αριθμών (𝑥, 𝑦, 𝑧) που ικανοποιούν ταυτόχρονα τις 

παρακάτω εξισώσεις: 

𝑥𝑦 + 1 = 2𝑧, 
𝑦𝑧 + 1 = 2𝑥, 
𝑧𝑥 + 1 = 2𝑦. 

Προτεινόμενη Λύση 

𝑥𝑦 + 1 = 2𝑧

𝑦𝑧 + 1 = 2𝑥
} ⟹ 𝑦(𝑥 − 𝑧) = −2(𝑥 − 𝑧) ⟹ (𝑥 − 𝑧)(𝑦 + 2) = 0 

⟹ 𝒙 = 𝒛  ή   𝒚 = −𝟐 

𝑦𝑧 + 1 = 2𝑥

𝑧𝑥 + 1 = 2𝑦
} ⟹ 𝑧(𝑦 − 𝑥) = −2(𝑦 − 𝑥) ⟹ (𝑦 − 𝑥)(𝑧 + 2) = 0 

⟹ 𝑦 = 𝑥  ή   𝑧 = −2 

1η περίπτωση:  𝒚 = −𝟐 και 𝒚 = 𝒙 = −𝟐 

                               ⟹   4 + 1 = 2𝑧 ⟹ 𝒛 =
𝟓

𝟐
              ⟹    (−𝟐, −𝟐,

𝟓

𝟐
)  

2η περίπτωση:  𝒚 = −𝟐 και 𝒛 = −𝟐 

                               ⟹   −2𝑥 + 1 = −4 ⟹ 𝒙 =
𝟓

𝟐
              ⟹    (

𝟓

𝟐
, −𝟐, −𝟐) 

3η περίπτωση:  𝒙 = 𝒛  και 𝒛 = −𝟐 

                               ⟹   −2𝑦 + 1 = −4 ⟹ 𝒚 =
𝟓

𝟐
              ⟹    (−𝟐,

𝟓

𝟐
, −𝟐) 

4η περίπτωση:  𝒙 = 𝒛  και 𝒚 = 𝒙  ⟹  𝒙 = 𝒚 = 𝒛   

                             ⟹  𝒙𝟐 + 1 = 2𝑥  ⟹    (𝒙 − 𝟏)𝟐 = 0     ⟹  𝑥 = 1   ⟹   (𝟏, 𝟏, 𝟏) 



ΘΕΜΑ 2:   

Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο 𝛢𝛣𝛤 με ∠𝛢𝛤𝛣 = 90°. Στο σημείο 𝛤 φέρνουμε την εφαπτομένη 

του κύκλου που περνά από τις κορυφές του τριγώνου 𝛢𝛣𝛤,  η οποία τέμνει την προέκταση 

της 𝛢𝛣 στο 𝛥. Το σημείο 𝛦 είναι το μέσο του 𝛤𝛥. Στην 𝛦𝛣 παίρνουμε σημείο 𝛫 έτσι ώστε η 

𝛢𝛫 να είναι παράλληλη με τη 𝛤𝛥. Να δείξετε ότι η 𝛢𝛣 τέμνει κάθετα την 𝛤𝛫. 

Προτεινόμενη Λύση 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η προέκταση της   𝛤𝛣 τέμνει την Α𝛫  στο 𝛨. 

 ∡ΔΓΒ = ∡ΓΑΒ  γωνία χορδής και εφαπτομένης − εγγγραμμένη γωνία. 

 

∡ΓΒΕ = ∡ΗΒΚ ως κατακορυφήν γωνίες                      
∡ΕΓΒ = ∡ΚΗΒ εντός εναλλάξ παραλλήλων ευθειών

} ⇒ ⊿𝛤𝛣𝛦 ≈ ⊿𝛨𝛣𝛫 ⟹
𝛦𝛤

𝛫𝛨
=

𝛣𝛦

𝛣𝛫
  

∡ΔΒΕ = ∡ΑΒΚ ως κατακορυφήν γωνίες                      
∡ΕΔΒ = ∡ΚΑΒ εντός εναλλάξ παραλλήλων ευθειών

} ⇒ ⊿𝛥𝛣𝛦 ≈ ⊿𝛢𝛣𝛫 ⟹
𝛦𝛥

𝛫𝛢
=

𝛣𝛦

𝛣𝛫
 

 

Τότε 
𝛦𝛤

𝛫𝛨
=

𝛦𝛥

𝛫𝛢
    και αφού 𝛦𝛤 = 𝛦𝛥   ⇒   𝛫𝛨 = 𝛫𝛢  ⇒   𝛫 μέσο της 𝛢𝛨 

 

𝛢𝛤𝛨 𝜊𝜌𝜃𝜊𝛾ώ𝜈𝜄𝜊 𝜏𝜌ί𝛾𝜔𝜈𝜊
∡𝛢𝛤𝛨 = 90°
𝛤𝛫 𝛿𝜄ά𝜇𝜀𝜎𝜊𝜍

}  𝛤𝛫 =
1

2
𝛢𝛨 = 𝛫𝛨   τότε  το τρίγωνο 𝛤𝛫𝛨 ισοσκελές με  

 

∡Η𝛤Κ = ∡ΚΗΓ = φ  ⇒  ∡ΑΓΟ = 90° − φ   ⇒  ∡ΓΟΑ = 180° − (90° − φ) − φ = 90°    

Τότε   𝛢𝛣 τέμνει κάθετα την 𝛤𝛫 . 



Να απαντήσετε  τα θέματα 3,4,5  και 6  γράφοντας  μόνο  την τελική απάντηση. 

ΘΕΜΑ 3:  

Με πόσους διαφορετικούς τρόπους μπορούν οκτώ παιδιά (συμπεριλαμβανομένων της 

Μαρίας, του Κώστα και του Γιάννη) να καθίσουν σε ένα στρογγυλό τραπέζι, αν η Μαρία 

πρέπει να κάθεται δίπλα από τον Κώστα, αλλά να μην κάθεται δίπλα από τον Γιάννη;  

 

Προτεινόμενη Λύση 

Αν η Μαρία και ο Κώστας κάθονται μαζί στο κυκλικό τραπέζι τότε αυτό θα γίνει με 

 (7 − 1)! × 2 = 1440 τρόπους 

Αν η Μαρία κάθεται δίπλα από τον Κώστα και δίπλα από τον Γιάννη στο κυκλικό τραπέζι τότε 

αυτό θα γίνει με    (6 − 1)! × 2 = 240 τρόπους 

Άρα αν η Μαρία κάθεται δίπλα στον Κώστα αλλά όχι  δίπλα στον Γιάννη αυτό μπορεί να γίνει 

με   

1440 − 240 = 1200 τρόπους 

Απάντηση: 1200 τρόποι 

 
 
 
 

ΘΕΜΑ 4:   

Στο πιο κάτω σχήμα τα τετράγωνα 𝛢𝛣𝛤𝛥 και 𝛥𝛦𝛧𝛨 έχουν πλευρές μήκους 6 cm και  8 cm 

αντίστοιχα και τα σημεία 𝛢, 𝛥 και 𝛦 είναι συνευθειακά. Αν το σημείο 𝛩 είναι το μέσο του 

ευθύγραμμου τμήματος 𝛤𝛧, να βρείτε το εμβαδόν του τριγώνου 𝛢𝛨𝛩. 

 

 

 

 

 



Προτεινόμενη Λύση 

 

 

 

 

 

 

 

Προεκτείνοντας τις ΖΕ και 𝛣𝛤  σχηματίζεται το ορθογώνιο 𝛨𝛤𝛫𝛧 όπου 𝛩 το κέντρο του. 

Τότε 𝛨𝛤 = 8 + 6 = 14𝑐𝑚, 𝛨𝛧 = 8𝑐𝑚,   𝛨𝑀 =
8

2
= 4𝑐𝑚, 𝛭𝛩 =

𝛨𝛤

2
= 7𝑐𝑚 , 𝛩𝑁 = 8 − 7 =

1𝑐𝑚 

και 𝛢𝑁 = 6 + 4 = 10𝑐𝑚. Τότε  

𝛦𝛢𝛨𝛩 = 𝛦𝛨𝛭𝛮𝛢 − 𝛦𝛨𝛭𝛩 − 𝛦𝛢𝛩𝛮 = 

                                                                         
(4+10)∙8

2
−

4∙7

2
−

10∙1

2
= 37𝑐𝑚2 

 

Απάντηση: 37cm2 

 

ΘΕΜΑ 5:   

Δίνεται γεωμετρική πρόοδος 𝛼1, 𝛼2, 𝛼3, …  με  𝛼1 = 2  και  𝛼2 = 3. Να υπολογίσετε το 

𝛼101 − 𝛼1

(𝛼52 − 𝛼2)(𝛼53 + 𝛼3)
 

 

Προτεινόμενη Λύση 

Έστω 𝜆 ο λόγος της γεωμετρικής προόδου. Τότε 

𝛼1 = 2  και  𝛼2 = 3   τότε  𝜆 =
𝛼2

𝛼1
=

3

2
        και 

𝛼101 − 𝛼1

(𝛼52 − 𝛼2)(𝛼53 + 𝛼3)
=

𝛼1𝜆100 − 𝛼1

(𝛼1𝜆51 − 𝛼1𝜆)(𝛼1𝜆52 + 𝛼1𝜆2)
=

𝛼1(𝜆100 − 1)

𝛼1𝜆(𝜆50 − 1)𝛼1𝜆2(𝜆50 + 1)
= 

 

(𝜆100 − 1)

𝛼1𝜆3(𝜆100 − 1)
=

1

𝛼1𝜆3
=

1

2 (
3
2)

3 =
4

27
 

Απάντηση:  
4

27
 



ΘΕΜΑ 6:   

Έστω 𝛼, 𝛽, 𝛾 οι τρεις ρίζες της εξίσωσης 

𝑥3 − 2023𝑥 = 1 

Να υπολογίσετε το 𝛼4 + 𝛽4 + 𝛾4. 

 
 

Προτεινόμενη Λύση 

Αφού 𝛼, 𝛽, 𝛾  ρίζες της εξίσωσης  𝑥3 − 2023𝑥 = 1 τότε   

𝛼3 − 2023𝛼 = 1  ⇒  𝛼4 − 2023𝛼2 = 𝛼   ⟹   𝛼4 = 2023𝛼2 + 𝛼   

                                                                Ομοίως      𝛽4 = 2023𝛽2 + 𝛽    και      𝛾4 = 2023𝛾2 + 𝛾 

Τότε      𝛼4 + 𝛽4 + 𝛾4 = 2023(𝛼2 + 𝛽2 + 𝛾2) + (𝛼 + 𝛽 + 𝛾) 

Από τύπους Vieta:  𝛼 + 𝛽 + 𝛾 = 0   και :  𝛼𝛽 + 𝛽𝛾 + 𝛾𝛼 = −2023    

Τότε     𝛼2 + 𝛽2 + 𝛾2 = (𝛼 + 𝛽 + 𝛾)2 − 2(𝛼𝛽 + 𝛽𝛾 + 𝛼𝛾) = −2 ∙ (−2023) = 4046    

Τότε   𝛼4 + 𝛽4 + 𝛾4 = 2023 ∙ 4046 

 

Απάντηση: 2023 ∙ 4046 

 

 


